



蔡磊不同时期的照片 据本人社交平台

# 蔡磊： 「抗冻」到底

“

“我已经完全可以接受死亡了，我会坦然地死去，没有遗憾……”8月26日，京东原副总裁、渐冻症抗争者蔡磊的消息再次登上微博热搜。这是他近日在一档电视访谈节目里说出的话。

其实早在去年，蔡磊就已经开始找接班人、设立慈善信托、决定遗体捐赠、写自传等等，“连我的身后事我都交代干净了，我做好准备了”。

2019年9月，41岁的蔡磊被确诊为肌萎缩侧索硬化（俗称渐冻症）。这种罕见病被列为世界五大绝症之首，发病率约为十万分之一点六，在生物医疗技术突飞猛进的今天，治愈率依旧几乎为零。绝大多数患者在确诊后2-5年内迎来生命的终点。身边的病友接二连三地离开，让蔡磊更加坚定了自己与绝症抗争的信念。

过去的四年里，蔡磊建成了世界最大的民间渐冻症患者科研大数据平台，聚合科研人员、专家、药企、投资人等组建科研团队，进行药物研发，每年投入达上千万元，中国渐冻症药物研发速度由此加快20-50倍。2022年，蔡磊与妻子开设了“破冰驿站”直播间，将直播收入用来支持攻克渐冻症事业。

蔡磊称自己不是一个“普通病人”，而是一个抗争者，会抗争到最后一天。“如果我们只是等着，不就没有希望了吗？”

现代快报+记者 刘晓琪



## “拼命三郎”



蔡磊

12-12-4 22:08 来自微博 weibo.com

+关注

感冒发烧，没有老板强迫我加班，但我晚上总是依然工作到很晚，又被人说是“工作狂”，可我真的很热情，尤其是面对棘手复杂的问题，事情越棘手越难搞越有挑战，我就越充满激情越有意思，越觉得又有我发挥体现能力的好机会。领导又给了我充分的自主性去施展拳脚。工作干的很爽。

蓄，“其实那时候是有救的，但是没钱，能怎么办？”蔡磊将父亲的去世归于自己不够努力，不够强大，为避免再次陷入自责的情绪，他开启了更加拼命的创业人生。

在业内，蔡磊被称为“拼命三郎”。

2013年，加入京东刚一年，他就成立了电子发票项目组。为了设计并合规开出中国内地的第一张电子发票，他与团队几天几夜没合眼，别人要用十个月来完成的工作，他们仅花了45天。加班工作到凌晨已经是常态，周六周日也几乎不给自己休息的时间，任何时候蔡磊都主张“效率第一”。“如果说你要开始放松，别人努力，你的企业就会倒闭。只有拼搏，我们才有生存之路。”这些话牢牢刻在了蔡磊的心里。

工作十多年后，蔡磊不仅取得了工作成就，也实现了所谓的财务自由。

## “电梯都不愿意等，现在却要等死”

“整个天空都是灰暗的。”这是蔡磊形容自己刚得知确诊渐冻症时的感受。

2018年，蔡磊的身体出现了异常，左臂开始有不停“肉跳”的表现，跑遍多家医院也未有明确诊断。2019年，在经过多项检查排查后，国内最权威的渐冻症研究专家樊东升告诉他：“只有这一种可能了。”

正值壮年，事业有成，刚组建起属于自己的家庭……蔡磊通过忍耐、努力打拼赢来的近乎完美的人生，在一瞬间坍塌。“电梯都不愿意等，现在却要等死。”蔡磊在自己的自传里写下了这句话。

“确诊后近6个月的时间我无法正常睡眠，难以接受。”蔡磊住进了医院，在住院期间，他目睹了身边的病友一个个离开，为渐冻症抗争的“创业”种子在他心中萌发。“这么多善良的人，为什么都不能多活几年？”为了这些善良的病友，他决定再战斗一次。

渐冻症被称为五大绝症之

首，治愈率几乎为零。随着时间发展，病人的运动神经细胞会不断地丢失，逐渐丧失生活工作能力，等到呼吸、吞咽、营养摄入等功能丧失后，最终就会死亡。最残忍的是，在这期间，人的意识清晰，病人能够感知到自己生命的消逝。

蔡磊了解到国内没有一例真正的渐冻症患者脑脊髓组织样本，无法支撑起医学研究。即便他的主治医生专攻这个领域30年，接触到的病例也仅仅只有3000例。而中国每年有超过23000个渐冻症新发病例，大多数患者确诊后处于居家护理状态，无法被医院大数据收集。为此，蔡磊开始利用自己的资源和影响力，搭建数据库，推动临床试验、药物研发。

确诊4年来，蔡磊每年在攻克渐冻症事业中投入上千万，卖房、卖股票，他建立起全世界最大的民间渐冻症患者科研平台，捐资千万发起公益资助计划。他还联合1000多位病友，捐献脑组织和脊髓组织，供医学研究使用。

## 会跟渐冻症战斗到底

科研像一个无底洞，吞噬着蔡磊数十年努力奋斗而得来的资金积累。为了尽可能保证资金供应不断，让攻克渐冻症事业能够持续，2022年，蔡磊与妻子创立了“破冰驿站”直播间，将直播间的收益用于攻克渐冻症事业，并以“科学直播间”著称，普及相关知识以及分享研发进展。

如今，就算双手已经无法抬起，行走都变得困难，声音越来越沙哑，蔡磊仍然坚持每天工作，“我所做的事情就是与渐冻症战斗到每分每秒，即使我倒下了也不后悔，这就是现在要做的

事。”

在过去的4年中，为了募集资金、倡导呼吁，蔡磊出席过不少演讲活动。2023年8月19日，蔡磊作为唯一的患者代表，在庆祝医师节的活动中发言。在场的300多名医务工作者静静倾听他的生命选择与抗争道路，对他给予了最为热烈而持久的掌声。

截至目前，蔡磊与团队科研人员已经合作推动了超过100多条渐冻症药物研发路径，“即使这样也不一定救得了我的命，但必将为下一代病人的生命救治带来希望。”